

佤族群众深受鼓舞，他们用淳朴而直接的方式回应着来自北京的关怀——佤族乡亲每家每户把回信复印件贴在客厅的墙上，这对于他们而言是一种荣誉，也是佤族山乡摆脱贫困、走向小康的标志。

边疆村寨到底发生了怎样的变化？79岁的班洪乡公坎村老支书王三贵和76岁的班洪乡芒库村老支书班正明说，过去农村不通公路，从村寨步行到县城，需要八九个小时，如果有人生病，村里要出七八个壮劳力把病人抬到县城里的医院。因为贫困，很多孩子不读书，或者早早辍学。佤族群众在这样封闭贫困的环境下繁衍了一代又一代，很长一段时间里，边疆乡村社会发展水平远远落后于内地。

脱贫攻坚战的打响，让千百年来困扰边疆人民的区域性整体贫困和绝对贫困问题得到了历史性解决。

2020年7月29日，云南省决战决胜脱贫攻坚系列新闻发布会临沧专场宣布，2019年底，临沧市全市94357户368942人建档立卡贫困人口

## 脱贫攻坚战的打响，让千百年来困扰边疆人民的区域性整体贫困和绝对贫困问题得到了历史性解决。

口全部脱贫，562个贫困村、28个贫困乡（镇）全部退出，提前一年实现贫困人口和贫困村“清零”的目标。继云县、临翔、凤庆、镇康、耿马、沧源、双江7个县（区）脱贫摘帽后，2020年5月，云南省政府批准临沧市永德县退出贫困县，这标志着临沧成为全省率先实现整市脱贫的州市之一。

过去泥泞难行的道路变成了硬化乡村公路，佤族简陋的茅草房变成了卫生、舒适又兼顾民族特色的新民居，教育、医疗条件大幅度改善，“两不愁三保障”全面实现。佤乡，已经大不一样。

正是这样的巨变，让老支书们有了向习近平总书记写信的强烈愿望，而总书记的回信像是火把，再次点亮人们心中对更加美好乡村生活的憧憬。

今年以来，班洪乡“农业+旅游”田园综合示范项目实现收入174万元，仅今年春节假期，接待游客近1.2万人次，实现经济收入达24万元。该项目已获评国家AAA级景区，乡村面貌也焕然一新。

退休的胡德学如今也在班洪村里开起了民宿，他和老伴经营的民宿一年下来收入很不错。岩翁老支书说，佤乡人民的生活变化，用翻天覆地来形容毫不为过，而面对未来，无论是老一辈还是子女、孙辈，都相信家乡会越来越越好，日子会越来越精彩。

### 村口飘扬国旗， 信仰植根心底

沧源县有140多公里的国境线，很多边境村庄的农田，紧邻着缅甸一方的农田，佤族与缅甸佤邦本就同宗同族。在这样的地区，边民的脱贫、边疆的乡村振兴，除了提高当地民众的生活水平之外，还有着稳固边疆、守护神圣国土的重要意义。

沿着充满诗意的木栈道一路前行，终点是沧源县勐董镇龙乃村，村党支部书记赵爱军介绍，我们登高望远的两层凉亭所在的位置，在龙乃村回归祖国前正是国境线的位置。现在，村庄距离最近的界碑，也只有200米左右。

绿水青山间，龙乃村村口十多米高旗杆上的五星红旗十分醒目。



左图：云南省沧源县班洪乡边境村整洁的村貌。摄影/黄祺